

2024 全国两会特别报道

从chatGPT到Sora,人工智能监管迎挑战,治理体系如何构建?

委员建议尽快推进人工智能立法

□ 记者 胡蝶飞

从 chatGPT 到 Sora, 人工智能给人类生活带来了深刻的变革, 同时也带来了全新的挑战和问题。如何更好 提升治理手段和能力,对我国相关产业发展和国家治理能力现代化至关重要。

"从科技创新的角度来讲,人工智能就是新质生产力发展的重要表现。" "通过 AI 技术让孩子们拥有更强的 创造力,这是教育的大方向。"今年的全国两会上,人工智能成为政协委员们热议的话题,纷纷发表真知灼见。 政协委员建议,尽快推进人工智能立法,构建完善治理体系,弥补监管空白。

生成式人工智能技术给监管带来挑战

"大家都觉得算法离我们 很远,但其实我们每个人都生 活在算法的结果里面。"全国 政协委员、上海市新的社会阶 层人士联谊会会长、金杜律师 事务所高级合伙人张毅告诉记

你是否有过这样的体验, 你刷着一个短视频, 很快相 似的内容和商店链接扑面而 来……"我可不可以选择不要 这个短视频?"张毅认为,以 算法技术为例,技术全面步入 应用阶段,但同时也引发了一 系列诸如算法歧视、信息茧 房、算法黑箱、算法霸权等伦 理和法律问题。

在张毅看来,已出台的算 法管理规定存在各种问题。 "当前相关管理规定主要为部 门规章、规范性文件和推荐性 国家标准, 法律效力较低; 法 律责任上多为框架化、倡导性 原则,导致算法治理内容与违 法侵权间未形成充分对应关

张毅告诉记者,实践中, 主要通过算法备案和生成式人 工智能(大模型)备案两项制 度作为问责起点。但大模型备 案尚在"实验期", 缺乏成熟 规则指引,而且受限于部门规 章的效力层级,并未形成算法 问责完整架构。



全国政协委员、金杜律师事务所高级合伙人张毅

目前,我国尚未设立统一 的算法监管机构。依据《生成

式人工智能服务管理暂行办 法》,网信、发改、工信、公 安等均有权对其职权范围内的算 法问题进行监管。"部门化的监 管格局对综合型算法监管时容易 产生监管竞合,但对新型算法又 容易出现监管真空。"张毅同时 指出,算法侵害还存在认定和维 权困难,被侵害对象面临"理解 难、取证难"问题,而执法者也 面临"认定难"问题。

"Sora 等生成式人工智能技 术带来了新的挑战。"张毅表示, 这些大模型具有基于海量数据进 行自学习特性, 迭代快, 其在垂 类领域应用也在快速多样化,难 以为现有监管体系、技术和工具 覆盖,从而产生监管真空或失焦

建议尽快推进人工智能立法,弥补监管空白

"尽管我们的监管机构在 监管和治理方面作了很多有益 尝试,但如何把这些尝试形成 长效化机制,纳入法治化轨 道,值得深思。"张毅委员告 诉记者,"今年两会我递交相 关提案,建议加快推进出台 《人工智能法》,完善人工智能 算法治理体系。'

张毅委员建议, 在立法层 面,我国可加快推进《人工智 能法》的出台,以构建人工智 能算法治理体系, 弥补监管体 系空白。"同时,可考虑通过 针对性的法规予以补充规 范。"张毅表示,通过针对不 同主体采取权责相统一原则, 根据不同主体对于人工智能 系统的控制力度来加诸相应 的合规义务,实现对算法技 术的全面监管。

其次,在监管手段上,张 毅委员建议强化和创新算法监 管。通过完善算法治理联席会

议制度,实现多部门协同监 管,形成"横向协同,纵向联 动"的算法治理格局。"比 如,引入'监管沙盒'制度, 允许算法及人工智能企业在监 管机构的监督下, 于相对可 控的环境内进行试验性的开 发、测试和验证。"张毅建 议,借助市场力量,引入算 法及人工智能领域的专家共 同参与监管流程,补齐监管 技术短板。

在保障用户权利方面,张 毅建议,推进算法服务商以个 人能够理解的方式披露算法风 险与可能产生的损害、算法运 行步骤与决策结果间关系等运 行规则,减少专业术语,便于 用户理解和决策。"是不是可 以优化用户便捷关闭算法服 务的选项,确保用户在拒绝 使用算法服务时能够轻松实 现。"张毅同时建议,在算法 侵权的诉讼中采取"过错推

定"归责原则,实行"举证责 任倒置",并探索人工智能算法 领域的民事公益诉讼制度,增强 源头治理。

"长三角地区在人工智能发 展上有先发优势,包括数据优 势、算法优势、算力协同的优 势, 更重要的是产业优势, 垂直 领域通过应用人工智能, 让产业 得到高质量、跨越式的发展,是 长三角在这方面能做到的事。" 张毅说。

教育不用那么"卷" 通过AI让孩子们有更强创造力

"Sora 的出现,很多人只 看到对视频行业、广告行业的 影响,但其实 Sora 对教育的 影响将更加深远。"全国政协 委员、上海科技馆馆长倪闽景 告诉记者。

倪闽景委员认为,人工智 能在学习能力上已远超人类。 对于人类而言, 传统的教育 逻辑也将发生改变: "知识" 将被重新定义,从知识演变 成"知"与"识"; 学习将被 重新定义,从工具演变成本 能需要;"创造"将被重新 定义,从创造东西演变成创

"教育的核心始终是关注 人的思想和灵魂。"倪闽景委 员表示,人工智能最大的价值 在于,能让孩子们从以前学得 "更快更多"变成如今学得更 有"体验"、更有"意义", "通过 AI 技术让孩子们拥有更 强的创造力,这是教育的大方

同时, 倪闽景委员也期 待,教育能跟上时代的变化, "我们希望通过人工智能的赋 能,让孩子们在未来能身处一 个全新的、灵动的、不那么



'卷'的环境之中。"

对于 AI 对教育的革新,全 国政协委员、上海应用技术大学 校长汪小帆则建议年轻学生们, 不断夯实自身的基础知识。"我 们不能因为有了计算器就不再学 习数学。"汪小帆委员表示,人 工智能的发展更加凸显基础知识 的重要性。"没有知识储备,科 技创新就是在缘木求鱼。"汪小 帆表示, 在这快速变化的时代, 如何更好地提出问题、如何与人 协同、如何与机器协同,这些都 将成为决定个人职业发展的关 键。